

信阳平桥城之变：

路边处处“小而美” “博物馆”开在公交站



路边博物馆吸引市民驻足



老物件吸引路人围观



路边博物馆一角



平桥城区焕然一新

□东方今报·猛犸新闻记者
张亮 章继军/文图

谈及平桥区主城区近两年以来的变化，居民们说得最多的一句话就是：更幸福了。

畅谈： 辖区居民幸福感明显提升

平桥区城市面貌的改观，让生活在这里的居民，实实在在提升了幸福感。

家住龙江路上附近的居民谭森告诉记者，近两年以来，城区整体环境和街道亮化越来越好，晚上出去散步感觉像是大都市。“我家附近之前很荒，啥配套设施都没有。现在有龙江路小学，西亚美好生活超市，还有很多配套的商业设施，方便了很多。”

住在万象城的居民陈文说，随着街道路灯、亮化工程越来越齐全，现在夜晚跳广场舞的人更多了，大家更愿意出来了。

家住平西路泰安城小区的居民雷萍，工作在郑州，平均每个月回家一次。她说，现在每次回家，家门口开的花都不一样。文化宣传墙也做得很漂亮，正能量，有文化气息，不像以前到处乱七八糟的小广告。还有西凤酒店对面的公共设施完善起来了，那里以前是一个阴森森的小树林，现在是一个可以健身的小公园，方便又有安全感。

住在平安大道的居民白婷说，现在街道马路修得很漂亮，提升了幸福感。旧小区也都重修了，有很多供居民休闲活动的去处。

“我居住在中心大道，街道两边改造的自然微景让人眼前一亮。”居住在平桥中心大道六高附近的陶佳曼说，现

在正在外地读大学，每次回家都能发现平桥的新变化。

近年来平桥区坚持以全国文明城市创建和百城提质为抓手，发扬工匠精神、用足绣花功夫，坚持大写意设计、工笔画描绘，大力实施绿化美化工程，打造推窗见绿、出门进园、四季常青、三季有花，小河流水潺潺的新景观，平中大街、小桥胡同、古井街、新世纪胡同等一批主干道和背街小巷韵味十足、精彩纷呈。此外，该区城市功能持续完善。加大了道路交通、公交站亭、公共厕所、农贸市场、地下管道等建设，完善提升基础；优化医疗、教育、购物、休闲等资源配置，提升公共服务，逐步实现“城市让生活更美好”的目标；按照“一街一品”“一街一业”的思路，精心优化城市业态，做到以城促产、以产养城，产城融合发展。

马路边溪水潺潺 处处都有微景观

平中大街，北起南京路，南至平桥大道，总长3.17公里，是贯穿平桥城区南北的主干道。在该路段与南京路交叉口的起点东侧，绿化带里不再是以往整齐单调的绿植，取而代之的是草坪、石头、松树，远观就是一座巨型盆景。

在平中大街北起点路西，围墙上3D墙绘正在施工。在绿树掩映下，地面上有潺潺的流水声。原来，这里已建成了沟渠和水池，水池中金鱼畅快游动。让人瞬间产生错觉，这不是路边的绿化配套设施，而是公园中的一处景观。据悉，在沿街绿化改造过程中，平桥区坚持将城市园林建设与现代园艺结合，大量使用微景观、微地形、景石、枯山水等点缀。

在平中大街与农林路交叉口有一处白玉兰旅游公厕，该公厕由原环卫所办公用房改建，2019年6月19日开工建设，目前已投入使用。公厕内部安装了除臭设备和水汽混合冲洗的节水洁具设施；设立了第三卫生间，方便市民照顾家人如厕；如厕同时还能欣赏到动听的音乐；设置人脸识别功能，是全市首座人脸识别出纸智能公厕。

不少在平桥城区乘坐过公交车的市民都有这样一种体会：被眼前的港湾式公交站所惊艳。在这里等车，可以读到海子等名家的诗。在雨雪天气，还能避免市民被淋湿。据了解，公交站亭建设项目共计48个，目前已完成平中大街、平西大街、科教路等路段30个站亭建设。新安装的公交站牌采用目前先进的“坐标

式”命名法，实现准确定位的同时，有效解决了一直以来的站名混乱问题。站点设有可供避雨的站棚，有可供乘坐的座椅，兼具高颜值与实用性。二十四字核心价值观也与中华古诗词一起，以另一种形式让每一个看见的人熟记于心，把书香的旖旎传递得更远。

此外，平桥区对小桥胡同、新世纪胡同、中山铺老街的改造，也改变了这些地方原本杂乱无章、杂草丛生的面貌，赋予了它们新的活力。

公交站边“博物馆” 怀旧风引市民围观

今年国庆节期间，平中大街正式完工的56米文化长廊，是平桥城区新晋的网红打卡地。

该长廊以红色文化为开篇，设置了“峥嵘70年”、“壮丽70年”和“辉煌70年”三个篇章，结合平桥区实际，介绍新中国成立以来的各方面变化。

文化长廊第二部分被网友亲切地称为“街头博物馆”。隔着橱窗玻璃，橱窗内部有土灶台、干柴、煤油灯、水缸、葫芦瓢、老式火锅、竹编蒸屉、木盆、木桶、蓑衣、斗笠、3D立体墙画、黑白电视机、缝纫机等等，把人们的记忆一下子带回到了七八十年代。

边观看边拍照的市民张园告诉记者，自己住在龙江路上，因为在信阳师院附近上班，有近一个月时间没有回来，刚刚路过被眼前的新变化所吸引，所以就下车拍点照片。

86岁的老爷子徐景宽边散步边驻足观看，他说平桥区这两年的变化让人欣喜。

3D立体墙绘是文化长廊的第三部分，信阳钢铁厂、国营理发店、裁缝铺、人民电影院、身穿喇叭裤手提录音机的青年、平桥供销社、信阳第一届茶叶节等元素，让人们仿佛回到了过去。

负责平桥街道绿化和文化景观施工改造的是特帮生态农业有限公司，该公司执行经理毛志强告诉东方今报·猛犸新闻记者，从街头的绿化、微景观、各种老物件的展览，再到3D立体墙绘，是为了照顾广大市民和游客的物理体验和心理体验。

“也就是我们的街道除了要漂亮，还应该有让人产生共鸣的内容，要符合咱们革命老区独有的气质，所以我们的文化长廊有红色历史，有老百姓衣食住行的各种变化，还有信阳市区的一些老元素，串联起来就能很好引起共鸣。”毛志强说。